

【高质量发展调研行】

# 吕梁：潮起杏花满山丰

一年来，山西省吕梁市认真贯彻省委省政府决策部署，以杏花村汾酒省级专业镇为龙头，结合吕梁实际，精选出7个产业优势突出、基础底蕴深厚、地方特色鲜明的市级专业镇和多个县级专业镇，初步形成层级分明、结构合理、梯次培育的“1+7+N”专业镇发展新格局。

杏花村汾酒香飘世界，孝义氢能“燃”动未来，岚县铸造浴火涅槃，文水肉牛牛气冲天，兴县铝镁开启了一路前行的“镁”好“铝”途，交城复合肥播撒下田野丰收的美好希望，交口食用菌、中阳小木耳带着山野芬芳走进千家万户……吕梁市以专业镇建设为引领，促进产业集聚、推动经济转型升级的效应正在显现。

一年辛苦忙，最美丰收时。杏花村汾酒专业镇授牌以来，吕梁市精心谋划，稳步推进专业镇建设，从杏花村飘出的氘氫酒香已散发成吕梁“1+7+N”的专业镇发展布局。

又到一年丰收时，吕梁山五谷飘香、硕果累累。在杏花村汾酒省级专业镇的引领下，吕梁市的专业镇建设取得丰硕成果，一镇带一方、一方促全盘、全盘有活力的发展态势持续向好。

## 标杆引领 优选优育锻长板

8月19日至21日，2023中国杏花村国际酒业博览会在汾阳隆重举办，来自世界各地的参展客商体验了一场跨越国界、跨越时空、以酒会友的“醉”美旅程。

据汾阳杏花村经济技术开发区党工委副书记李志祥介绍，自杏花村汾酒专业镇授牌以来，吕梁市锚定“打造十里酒城、建设世界酒都”战略，制定了到2025年底全市白酒产能达到60万吨，产值突破500亿元的宏伟目标。今年3月，汾酒2030技改原酒产储能扩建项目（一期）、新晋商酒庄集团头锅流酒、大缸储酒、汾杏蔓兰酒店等项目正式启动。近期，贾家庄包装产业园顺利交付。一年来，从原酒产储、包装包材到文旅融合，杏花村汾酒专业镇不断延链强链，成为吕梁专业镇发展的标杆。

吕梁市认真总结杏花村汾酒专业镇经验，明确提出要严格落实全省“传统、特色、专业、优势”的要求，经过认真调研，优选出了历史传承厚重、体现吕梁特色、市场知名度高、竞争优势突出的孝义氢能、交城硝基复合肥、兴县铝镁新材料、岚县铸造、文水肉牛、交口食用菌、中阳木耳7个产业作为优质“种子”，纳入首批市级专业镇培育行列。“专业镇聚集了吕梁的优势产业，要努力把专业镇打造成推动高质量发展和引领经济转型的长板产业。”吕梁市长张广勇对专业镇的发展寄予厚望。

省级专业镇的引领为市级专业镇的发展树立了标杆，吕梁市提出到2025年壮大升级孝义氢能和交城硝基复合肥为省级专业镇的目标。

为了扩大中国“钙都”影响，打造500万吨产能的全球规模最大的绿色肥料生产基地，今年5月，“中国·交城绿色硝基肥产业峰会”成功举办，吕梁市邀请多名行业专家、知名学者和企业代表建言献策。目前，交城硝基复合肥专业镇已集聚了32家生产企业，产值规模达50亿元，新型肥料产能达300万吨，产品的国内市场占有率达七成以上，同时出口70多个国家和地区，主导出口产品包括硝酸铵钙、硝酸钙、硝酸镁等25个品种，供货量占全国九成以上。

8月31日，全省第三次“三个一批”吕梁分会场活动在孝义经济开发区氢能产业园举行。孝义氢能热电联供装备制造项目现场培土奠基。如今，一座年产2万吨焦炉煤气制高纯氢项目、4座加氢综合能源岛、首批百辆氢能重卡均已投入运营，氢能专业镇“气一站一运一车”的全链条模式初具雏形。

种子已经破土出苗，孕育着新的希望。

## 聚“镇”延链 汇聚转型新动能

兴县经济技术开发区内，山西中铝华润、山西一禾铝业、元泰高导材料等



中国杏花村国际白酒交易中心。 资料图片



交口食用菌专业镇的菇农正在采摘“交口夏菇”。 资料图片

一批铝镁新材料链上企业比邻而居。铝镁新材料专业镇在此聚“镇”成链。

在中铝华润营销采购部工作的解梅每天上班最主要的任务就是紧盯单位的销售系统，把所有销售出去的铝包登记清楚。“我们每天要销售660吨铝液，是60包左右，每包都是销往不同的企业，提取间隔很短，稍一分神就容易记错。”

而不远处的山西一禾铝业科技新材料有限公司的生产车间里，平均不到一个小时，就会有一辆抬包车拉来近11吨的铝水。企业生产厂长陈长永介绍，该厂拥有3条生产线，每天需要消耗铝水近300吨。一墙之隔的元泰高导材料（山西）有限公司的车间里，同样是铝水不断翻滚，产品不断成型。

产业的集聚不仅节约了成本，延伸

了链条，更是汇聚起了固链强链和转型升级的新动能，为了打破同质化和低端竞争等问题，企业不断加大研发力度。今年，元泰高导材料（山西）研究院突破了700MPa级超高强铝合金铸棒生产制备技术，解决了国内高端铝材依赖进口的问题，填补了国内市场5G手机应用领域的空白，为吕梁实现传统产业升级和引领经济转型提供了新动能。

为了鼓励专业镇企业创新，吕梁市通过科技创新券的方式，支持专业镇主导产业、科技型中小企业购买创新服务、开展技术合作，促进专业镇高新技术企业倍增。同时，对专业镇企业在产业基础再造、智能制造示范、绿色制造推广、产业链锻长补短等领域给予适当比例的贴息和补助。吕梁市每年还统筹各类扶持资金2亿元，作为专业镇培育

资金。

政策鼓励有效地激发了专业镇企业科技创新和推动传统产业转型的干劲。交城硝基复合肥专业镇生产企业积极进行研发和技术创新，目前已拥有技术专利212项，参与制定行业标准11项。近日，氢能技术创新再传捷报，由鹏飞氢能申报的“焦炉煤气制氢吸附塔装置及其使用方法”获得国家知识产权局颁发的发明专利证书，作为氢能专业镇龙头企业的鹏飞集团入选《山西省2023年省级智能制造示范企业名单》。

## 带动全盘 产业发展惠民生

好山好水好空气造就中阳好木耳。去年中阳木耳入选吕梁市级专业镇培育名单，木耳产业发展驶入快车道。

走进山西心言生物科技有限公司的生产基地，现代化的厂区内菌种研发、菌包加工、菌棒生产、温室调控、菌糠回收等一系列环节均已实现自动化操作。大棚里一排排悬挂整齐的菌棒上结满了木耳，耳农穿梭其间，笑意融融。企业负责人雷星星介绍，公司拥有高标准木耳大棚1000栋，年种植黑木耳4000万棒。同时，还提供了100个木耳大棚作为帮扶基地优先脱贫户种植。通过“脱贫户+合作社+金融+党员”的产业帮扶模式，带动脱贫人口增收。目前，已有200户脱贫户参与入股经营，每户每年保底分红3000元以上。

中阳县相关负责人介绍，目前，全县已培育出山西心言生物科技有限公司和山西腾宇生物科技有限公司两家龙头企业，通过龙头引领、示范带动、技术指导 and 联农益农等方式推动木耳产业持续发展壮大。2022年，全县木耳产业带动农户3150户、7500人，人均增收3000多元，其中脱贫户3160人。2023年，木耳种植5320万棒，预计产量530万斤，产值可达1.6亿元，可带动菌棒厂、采摘园、销售、产品包装等上下游产业实现产值5亿元。

为了鼓励更多农户加入木耳种植行列，中阳县设立了菌棒购置补贴、木耳贷、木耳保险和销售资金奖励等四项政策。耳农许金平望着自己承包的15座木耳大棚一脸笑意地说道：“现在不用出门打工，每年就能有20万元以上的纯收入。政府的联农益农机制让不起眼小的木耳，成了我们这里农民致富的大产业。”

杏花村汾酒专业镇的建设有效地带动了高粱种植和酒糟加工，文水肉牛、交口食用菌等农业特色专业镇的培育也增强了脱贫地区产业惠民，带动全盘的重要作用。如今，来自吕梁特色专业镇的农产品已成为各大电商平台上的俏手货。中阳木耳、交口食用菌、文水肉牛、柳林碗秃、青塘粽子正乘着专业镇建设的东风，驶向富民兴业的快车道。

（黄川川）